

# 第五届全国刑事技术技能大赛决赛举行 浙江刑侦蝉联团体第一

通讯员 曹丹晨 殷克华

本报讯 9月25日至26日,第五届全国刑事技术技能大赛决赛在甘肃兰州举行。这场为期两天的刑事技术巅峰对决,汇集了来自全国各地8大专业32支队伍的288名刑技尖兵同台竞技。

作为法庭科学领域规格最高、专业性最强、影响力最大的赛事活动,全国刑事技术技能大赛由公安部和中华全国总工会联合主办,自2021年以来已成功举办四届。今年大赛在总结往届大赛成效的基础上强化创新引领和科技赋能,是近年来专业覆盖最广、参赛规模最大、技术集成最深的练兵比武活动。

大赛现场,参赛选手们在高度模拟真实

的犯罪场景中展开较量。个人赛环节,选手需在限定时间内完成理论知识答题和专业实操科目;团体赛则更考验团队协作能力,各参赛队在1名领队的带领下,8名刑事技术民警结合DNA、痕迹、电子物证等不同专业方向共同对“涉案现场”进行勘查、检验与分析,最后锁定“犯罪嫌疑人”,精准还原“案件”事实。比赛过程充分模拟实战环境,要求选手在压力下保持冷静判断和精准操作。

本届大赛引入三维扫描、全光谱智勘、激光靶向搜显、人工智能辅助分析等前沿技术,全面检验新技术、新装备在刑事技术中的实战应用,充分展现刑事技术“引导侦查、支撑诉讼、服务全局”的强大效能。

经过激烈角逐,大赛最终产生一系列奖项。浙江代表队凭借出色表现蝉联团体总分

第一,获得团体一等奖,山东、江苏、安徽、北京、陕西代表队获得团体二等奖,甘肃、上海、重庆、广东、黑龙江、广西、四川、江西、福建、河北代表队获得团体三等奖。桐庐县公安局民警彭煌军、杭州市公安局民警李晓飞、嘉兴市公安局民警王忠超分获其专业单项第一。

省公安厅刑侦总队警务技术一级主管邱殿聪作为浙江代表队领队在赛后表示,这份团体第一的荣誉,是团队专业硬实力与协作凝聚力的共同结果,更是对刑事技术人“追求极致”精神的肯定。本届大赛充分聚焦“专业+机制+大数据”新型警务运行模式的实战需求,通过“以赛促训、以训提能”的方式,为培养高素质复合型刑事技术人才提供了重要平台,对于加快形成公安机关新质战斗力具有重要意义。



## 水枪交接



9月26日,嘉兴市消防救援支队在南湖红船旁举行消防员退出仪式。张达兴代表即将退出消防救援队伍的16名消防员,将陪伴自己无数次出警的水枪,郑重交到年轻队员手中。“这柄承载着使命与坚守的水枪,今日正式交予你。”一句嘱托,道出了两代消防员之间的责任传递。

本报记者 陈立波 通讯员 冯龚凝 摄

## 列举式明确电诈异常情形 浙江立法赋权不予办卡开户

新华社 岳德亮

加强办卡开户环节的预防,是电信网络诈骗源头治理的重要内容。浙江省十四届人大常委会第十九次会议9月26日表决通过《浙江省实施<中华人民共和国反电信网络诈骗法>办法》,对电信业务经营者有权拒绝用户办卡、银行业金融机构和非银行支付机构拒绝客户开户的情形作了列举式规定。

自今年12月1日起施行的该办法指出,电信业务经营者对申请办理电话卡开

卡业务的用户,应当核查其相关情况。经核查确认申请用户有下列异常办卡情形之一的,有权按照规定拒绝办理开卡业务:持有的电话卡总数已超出国家规定的限制数量;其名下存在涉诈异常电话卡且未通过重新核验;国家规定的其他情形。

同时,银行业金融机构、非银行支付机构对申请办理银行账户、支付账户开户业务的客户,应当核查其相关情况,经核查确认申请客户有下列异常开户情形之一的,有权按照规定拒绝办理开户业务:存在异常的组织开户行为;开户业务与其

实际需求明显不相符;有明显理由怀疑其办理开户业务有从事电信网络诈骗违法犯罪活动嫌疑;其名下的其他账户已被采取涉诈风险管理措施;国家规定的其他情形。

客户不配合进行身份识别的,银行业金融机构、非银行支付机构有权按照规定拒绝办理开户业务。

对于电信业务经营者、银行业金融机构等负有反电信网络诈骗职责、义务的单位及其工作人员,办法还规定了相应的尽职免责内容。

## 省余杭强制隔离戒毒所举行转型授旗仪式 全面启动戒治康复扩容收治工作

本报记者 王春苗 徐新怡 通讯员 郭文

本报讯 9月26日,浙江省余杭强制隔离戒毒所(以下简称“省余杭所”)举行戒治康复扩容收治暨授旗仪式,标志着该所整体转型并全力开展针对吸食未列管成瘾性物质人员和滥用药物未成年人的自愿戒断治疗和康复服务工作(以下简称“戒治康复”)。

据了解,省余杭所于2024年8月启动戒治康复试点工作,设立戒治康复专区,推出“走读式”“寄宿式”“封闭式”“远程式”4种康复形式,初步建立了独具浙江特色的“415”戒毒康复工作模式,已通过多种手段帮助200余名戒治对象逐步恢

复身心健康。

仪式上,省戒毒管理局副局长丁军表示,当前,一些未列入国家管制的成瘾性物质(如“笑气”等)对公众特别是青少年的身心健康危害日益凸显,而相应的专业戒治资源却相对匮乏。此次扩容收治,是省余杭所总结转化试点工作经验,应对新型成瘾物质挑战、填补社会服务空白的重要突破,标志着我省戒治康复工作向更大规模、更好质效方向迈出了关键一步。

省余杭所党委书记、政委严朝晖向新组建的3个戒治康复大队授予队旗。3名大队负责人郑重接过象征责任与使命的旗帜,庄严承诺将以科学精神和人文关怀为

指引,用心用情用力帮扶每一名求助者。

据悉,扩容后的省余杭所将进一步优化戒治康复工作流程,根据康复人员年龄、性别、成瘾类别等情况,分层分类进行专业科学的康复治疗。目前,新改造的3个戒治康复区已按相关要求进行了整体环境优化,新增心理放松室、团体活动区等多种设施设备,营造出温馨和谐、积极向上的康复氛围。戒治康复一大队民警曹焕江表示,将认真总结固化一年来取得的宝贵实践经验,继续为戒治对象提供安全、专业、保密的戒治康复服务,尽全力帮助“陷入泥潭”的他们,摆脱成瘾依赖、重建健康生活。

## 庆元230名学生娃 搭乘专属公交上下学

潮新闻 杨敏 姚建峰

“请同学们排好队,有序上车,坐车时要系好安全带……”每周五15时许,就读于庆元县菊隆中学、家里位置相对偏远的230名学生,分别搭乘9辆“专属”公交回家。

“每周日、周五都是坐这班车上学、放学,许多同村的同学都一起坐车,大家结伴而行不孤单,爸爸妈妈也可以安心上班。”家住庆元县安南乡安溪村的该校初二学生吴炳辉说。

为解决部分学校规模小、布局分散等问题,推动教育均衡发展,庆元县陆续实施小规模学校撤并和优化教育资源布局。截至目前,乘坐城乡公交的学生人数增至230名,导致现有运力吃紧。

为此,庆元县交通运输局将学生“接送难”作为重点民生工程,联合教育部门、相关乡镇多次调研,对接需求、优化方案,通过“班次调整+增加站点+高峰调度+精准服务”机制,满足沿途多个乡镇学生的出行需求。

同时,为兼顾学生与群众出行需求,庆元县交通运输局将庆元至曹岭、朱黄、龙头山、小关、举水等城乡公交班线与菊隆中学、五都小学的放学时间同步,方便学生搭乘公交。每周五另增开隆宫、安溪、竹口、黄田方向加班车5辆,并在竹口、柏渡口等站点加强车辆调度,缓解高峰时段压力。

“多亏了交通部门优化公交班线,让学生每周都能准时到家,解决了我们的难题。”菊隆中学副校长梁先冬回忆,过去大部分孩子都是家长骑三轮车或摩托车接送,尤其是冬天,家长们起早贪黑接送学生,安全隐患大,学生们经常感冒,也影响教学效果。

截至目前,庆元县交通部门每周共调配9条线路、13辆公交车,累计承运学生327班次,年承运量超1.2万人次。



本报职业道德监督电话:  
0571-85310013